PĀRBAUDES DARBS EKONOMIKĀ 11. KLASEI

Darbs un atalgojums Kopā 38 punkti

1. Apvelciet pareizās atbildes burtu (katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde).

                                                                                                                        (4 punkti)

1. Pieņemsim, ka Latvijas valdība ir pieņēmusi lēmumu

paaugstināt minimālo darba algu. Kas notiks darba

tirgū, pārējiem nosacījumiem paliekot nemainīgiem?

a) Palielināsies darba pieprasījums.

b) Samazināsies bezdarbnieku skaits.

c) Samazināsies pieprasītais darba daudzums.

d) Samazināsies darba piedāvājums.

2. Kurš faktors tirgus ekonomikā ietekmē naudas

summu, ko strādājošais saņem darbavietā?

a) Izglītība.

b) Pieprasījums pēc produkcijas, kuras ražošanā tas

piedalās.

c) Uzņēmumi savstarpēji konkurē un ceļ algas.

d) Strādnieki savstarpēji konkurē darba vietu dēļ.

3. Komersants Ozols, kuram pieder galdniecības

darbnīca, ar pūlēm spēj nodrošināt visus pasūtījumus.

Viņš galdniekiem visdrīzāk maksās:

a) laika darba algu;

b) gabaldarba algu;

c) amata algu;

d) algu “aploksnē”.

4. Eiropas Savienības valstīs visvairāk iedzīvotāju ir

nodarbināti:

a) rūpniecības sektorā;

b) lauksaimniecības sektorā;

c) pakalpojumu sektorā;

d) militārajā sektorā.

2. Ierakstiet pirms skaidrojuma terminu. (5 punkti)

………………………………………………………………….……… – samaksa par nostrādāto laiku ar noteiktu likmi par katru nostrādāto laika vienību.

………………………………………………………………….……… – darbspējīgo iedzīvotāju daļa, kura piedāvā savu darbaspēku preču un pakalpojumu ražošanai.

………………………………………………………………….……… – mazāka darba samaksa par pilnu darba slodzi.

………………………………………………………………….……… – sabiedriska darba ņēmēju organizācija, kura izveidota, lai uzlabotu to biedru darba samaksu un darba apstākļus.

………………………………………………………………….……… – fiziska vai juridiska persona, kas uz darba līguma pamata nodarbina vismaz vienu darbinieku.

3. Uzrakstiet, kurai no bezdarba formām atbilst katra no situācijām. (4 punkti)
	Nr.p.k.
	Situācija
	Bezdarba forma



	1.
	 Aina strādāja veikalā “SSLL”. Viņai radās konflikts ar veikala vadītāju, un viņa no darba aizgāja. Pēc divām nedēļām viņa jau

strādāja citā veikalā.
	

	2.
	Firma “Elektrons” nopirka jaunas iekārtas un atlaida trīs

strādniekus, kuru kvalifikācija neatbilda jaunajām prasībām.


	

	3.
	Juris pabeidza augstskolu un nevar atrast darbu, jo viņu neapmierina darba alga.


	

	4.
	Valstī tiek slēgti daudzi uzņēmumi, citi uzņēmumi samazina ražošanas apjomus, tāpēc arī uzņēmums “Možums “ samazināja darbinieku skaitu un atlaida 12 strādniekus.


	


4. Uzzīmējiet grafiski, kā attiecīgie notikumi ietekmējuši darba tirgu, uzrakstiet, kā izmainījies pieprasījums, piedāvājums un darba alga (pieaudzis “↑ “, samazinājies “↓”, nav izmainījies “–”).     (8 punkti)
	Situācija
	 Grafiks
	Izmaiņas

(D, S, darba alga)

	Celtnieku darba tirgus Latvijā. Daudzi pieredzējuši celtnieki dodas strādāt uz Īriju

un citām valstīm.


	
	

	Celtnieku darba tirgus Īrijā. Strādāt ierodas celtnieki no Latvijas, Lietuvas, Bulgārijas un citām valstīm.


	
	


5. Jurim darba devējs sola bruto algu EUR 900. Cik liela būs viņa neto alga, ja viņam ir divi skolas vecuma bērni, kuri ierakstīti sievas algas grāmatiņā? Parādiet aprēķina gaitu. (5 punkti)

Sociālās apdrošināšanas iemaksas ………………………%, EUR…….………………………………………..………………………………….………

Ar nodokli neapliekamais minimums, atlaides par apgādājamajiem, EUR  …….……………………………………………………..
………………………………………………………………….……………………………………………….………………………….………………………………….…………………………………………
Iedzīvotāju ienākuma nodokļi bāze, EUR……………………………………………………………………………………………….…………………………..………………………………….………

………………………………………………………………….…………………………………………………………...…………………………………………….……………………………………………
Iedzīvotāju ienākuma nodoklis …………………%, EUR………………………………………………………………………….………

Saņemtā neto darba alga, EUR………………………………………………………………………………………………………………………….………………………..………………………………….………

………………………………………………………………………………………………...………………………………………………………………………….………………………………………………
6. Uzrakstiet pārspriedumu par vienu no dotajām tēmām 
“Ko darīt, lai nebrauktu strādāt uz Īriju?”,
             “Kas ir bezdarbnieks Latvijā?”. (12 punkti)
